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OKIEM ORGANISTY
W czasie każdej Mszy Świętej rozbrzmie-

wają słowa i muzyka, które mają nas wprowa-
dzić w tajemnicę spotkania z Bogiem. Część 
wiernych z  radością włącza się we wspólny 
śpiew, druga część milczy – może ze wstydu, 
może z przyzwyczajenia. Tymczasem Kościół 
od początku swojego istnienia traktuje śpiew 
jako żywą modlitwę. To przez wspólny śpiew 
wiernych objawia się duch jedności, miłości 
i wiary. Warto więc zastanowić się na nowo, 
czym naprawdę jest śpiew wspólnoty zgro-
madzonej na celebracji liturgicznej, jakie ma 
znaczenie teologiczne i duchowe oraz dlacze-
go jego brak tak bardzo zubaża nasze uczest-
nictwo w Eucharystii.

Śpiew podczas liturgii Mszy Świętej nie 
jest ozdobą, ale jej integralną częścią. Nieraz 
spotykamy się z  określeniem „oprawa mu-
zyczna Mszy Świętej”, które jest niepopraw-
ne, ponieważ śpiew nie jest dodatkiem ani 
upiększeniem, lecz nieodłącznym elemen-
tem celebracji.

Jak uczy Konstytucja o liturgii świętej Sa-
crosanctum Concilium: „Muzyczna tradycja 
całego Kościoła stanowi skarbiec nieocenio-
nej wartości, wyróżniający się wśród innych 
form wyrazu artystycznego szczególnie tym, 
że śpiew kościelny, jako związany ze słowami, 
jest nieodzowną oraz integralną częścią uro-
czystej liturgii”. (SC 112).

Śpiew jest więc modlitwą – nie występem 
artystycznym, nie stanowi tła, lecz sam w so-
bie jest częścią obrzędu. W liturgii ziemskiej 

łączy się z pieśnią niebiańską, w której anio-
łowie i święci nieustannie wielbią Boga.

Tak więc śpiew podczas Eucharystii nie 
należy jedynie do chóru, scholi czy kantora 
(organisty). Jest on modlitwą całego ludu 
Bożego, który gromadzi się wokół ołtarza. 
Dlatego najpełniej wyraża się wtedy, gdy 
śpiewa całe zgromadzenie (ewentualnie 
na przemian z kantorem lub chórem/scholą). 
Wspólny śpiew jest znakiem żywego Ko-
ścioła oraz czynnego uczestnictwa w  świę-
tych obrzędach. Gdy wierni śpiewają jednym 
głosem, tworzą prawdziwą wspólnotę modli-
twy i wiary. To właśnie wspólny śpiew spra-
wia, że nie jesteśmy biernymi obserwatorami, 
lecz uczestnikami liturgii.

Instrukcja Konferencji Episkopatu Polski 
o muzyce kościelnej z 2017 roku przypomina 
m. in. o znaczeniu śpiewu na wejście (roz-
poczęcie Eucharystii): „Śpiew na wejście ma 
na  celu zjednoczenie zgromadzonych wier-
nych, wprowadzenie ich w misterium okresu 
liturgicznego lub obchodzonego święta oraz 
towarzyszenie procesji kapłana i asysty”. Już 
od pierwszych chwil Mszy Świętej, śpiew 
staje się więc znakiem jedności – wspólnym 
krokiem w  stronę misterium Eucharystii. 
Nie jest to wypełnienie ciszy ani muzyczny 
wstęp, lecz modlitewne wejście w  świętą 
rzeczywistość.

Nie powinniśmy wstydzić się śpiewać 
w  kościele. Nie martwmy się tym „co inni 
pomyślą”. Nasz głos, nawet jeśli niedoskonały, 

jest darem dla Boga i znakiem żywej wiary.
Zdarza się, że pieśni mogą być nowe lub 

mniej znane – wtedy zrozumiałe są trudności 
w śpiewie. Warto jednak stopniowo się w nie 
wdrażać, choćby przez śpiewanie samego re-
frenu. Z czasem staną się one częścią naszej 
wspólnej modlitwy. Pieśni znane od lat są 
natomiast jak duchowy most pokoleń – łączą 
nas z wiarą naszych przodków, którzy tymi 
samymi słowami wielbili Boga.

Śpiewając razem, tworzymy piękną 
wspólnotę serc zjednoczonych w  wierze. 
Jak przypomina św. Paweł: „Słowo Chrystusa 
niech w was przebywa z całym swym bogac-
twem: z wszelką mądrością nauczajcie i napo-
minajcie samych siebie przez psalmy, hymny, 
pieśni pełne ducha, pod wpływem łaski śpie-
wając Bogu w waszych sercach” (Kol 3,16).

Niestety, w  wielu kościołach liturgie by-
wają „ciche” – wierni stoją, słuchają, ale nie 
śpiewają. Tymczasem liturgia to nie spek-
takl, lecz wspólne uwielbianie Boga. Dlate-
go śpiewajmy całym sercem! Nie bójmy się 
otworzyć ust i  włączyć w  śpiew wspólnoty. 
Niech nasze głosy, choć różne, staną się gło-
sem Kościoła – wyrazem radości wiary i mi-
łości do Boga. Gdy wspólnota śpiewa, ziemia 
łączy się z  niebem, a  Msza Święta staje się 
prawdziwym hymnem chwały Boga.

Piotr Ślączka

ZNACZENIE ŚPIEWU WSPÓLNOTY  
zgromadzonej podczas celebracji liturgicznej

1.	 Kalendarz liturgiczny: Dziś, we wspomnienie Wszystkich Wier-
nych Zmarłych wypominki o godz. 1730 wraz z procesją wewnątrz 
kościoła. Również dziś o godz. 1730 w kościele Świętej Trójcy (ul. 
Targowa), Ksiądz Biskup odprawi Mszę św. za zmarłych, a następ-
nie odbędzie się procesja z modlitwami za zmarłych po starym 
cmentarzu. We wtorek wspominamy św. Karola Boromeusza. 
W piątek wypada I piątek miesiąca. W przyszłą niedzielę obcho-
dzić będziemy święto rocznicy poświęcenia Bazyliki Laterańskiej. 

2.	 Nabożeństwa: Od poniedziałku codziennie przez miesiąc listopad 
będziemy modlić się Koronką do Bożego Miłosierdzia za zmar-
łych polecanych w  wypominkach o  1730. W  czwartki miesiąca 

listopada zamiast koronki będą celebrowane Nieszpory za zmar-
łych, czyli Liturgia Godzin szczególnie poświęcona pamięci zmar-
łych. Zapraszamy do udziału w tej modlitwie, która jest codzienną 
modlitwą Ludu Bożego. W środę po Mszy św. wieczornej nowen-
na do MB Nieustającej Pomocy i św. Józefa. W piątek po Mszy św. 
wieczornej adoracja ze wspólnotą Dzieła dla Intronizacji NSPJ do 
1915, a potem indywidualna do godz. 2000.

3.	 Kancelaria parafialna w tym tygodniu czynna od poniedziałku do 
czwartku w godzinach 1630-1730.

4. 	 Dziękujemy parafianom z ul. Mikołajczyka 8 klatka 11-13 za zło-
żone ofiary na sprzątanie naszej świątyni. Prosimy teraz o to pa-
rafian z ul. Mikołajczyka 10 klatka 2.

5.	 9 listopada odbędzie się „Bal Wszystkich Świętych” we współ-
pracy z parafiami MB Różańcowej i Bł. Karoliny. Bal będzie miał 

Ogłoszenia Duszpasterskie
XXXI Niedziela zwykła – 2.11.2025



Niedziela: 2.11
Kościół
7:00	 † Janina Skiba – od rodziny
8:30	 †† Anna i Jan Pawlust – od córki z mężem
10:00	 † Arkadiusz Wilk – od Dominiki z rodziną
	 † Roman Biały – od kuzynek Marii i Magdaleny (poza parafią)
11:30	 †† Anna, Stanisława (k) Bełżek, †† Stanisława (k) i Józef 

Prucnal
12:45	 †† Bronisława (k), Stefan, Marian, Władysław, Krystyna 

z rodziny Surmiak
	 Za dusze w Czyśćcu cierpiące
18:00	 † Edmund Markowicz – greg.
Kaplica DPS
9:30	 W intencji Parafian.
Poniedziałek: 3.11
6:30	 Za dusze w Czyśćcu cierpiące
	 † Ziemowit Szalacha – od Zbigniewa i Jadwigi Szalacha
18:00	 † Arkadiusz Wilk – od dyrekcji i pracowników Przedszkola 

nr 40 w Rzeszowie
	 † Edmund Markowicz – greg.
	 † Maria Dzień – od Sławomiry i Rafała Gulińskich z dziećmi 

(poza parafią)
	 † Roman Biały – od kuzynek Marii i Magdaleny (poza parafią)
Wtorek: 4.11
6:30	 † Maria Kogut – od Róży XIX
	 † Ziemowit Szalacha – od Elżbiety Owsiany
18:00	 † Arkadiusz Wilk – od dyrekcji i pracowników Przedszkola 

nr 40 w Rzeszowie
	 † Edmund Markowicz – greg.
	 † Maria Dzień – od Sławomiry i Rafała Gulińskich z dziećmi 

(poza parafią)
	 † Roman Biały – od sąsiadów Moniki i Konrada Rokosz (poza 

parafią)
Środa: 5.11
6:30	 Za dzieci poczęte
	 † Krzysztof Gajda – od Kazimierza Kaczor z rodziną
18:00	 † Arkadiusz Wilk – od rodziny Szpunar
	 † Edmund Markowicz – greg.
	 †Maria Dzień – od Krystyny i Antoniego Leśniak (poza 

parafią)

	 † Roman Biały – od siostry z mężem i dziećmi (poza parafią)
Czwartek: 6.11
6:30	 † Krystyna Ipnar w 2. r. śm. – int. od męża Józefa
	 † Arkadiusz Wilk – od sąsiadów z rodziny Szczygieł
	 † Jan Kasprzyk – od Mariana Walczyka z rodziną
18:00	 †† Maria i Witold
	 † Edmund Markowicz – greg.
	 †Maria Dzień – od Krystyny i Antoniego Leśniak (poza 

parafią)
	 † Roman Biały – od siostry z mężem i dziećmi (poza parafią)
Piątek: 7.11
6:30	 † Krzysztof Gajda – od Justyny Stecko z rodziną
	 † Jan Kasprzyk – od Pauliny i Lucyny Walczyk
18:00	 † Arkadiusz Wilk – od Elżbiety Witek i Alicji Stochla
	 † Edmund Markowicz – greg.
	 † Roman Biały – od siostry z mężem i dziećmi (poza parafią)
	 †Maria Dzień – od Ewy Głowiak (poza parafią)
	 † Roman Biały – od rodziny Stawarz (poza parafią)
Sobota: 8.11 
6:30	 † Arkadiusz Wilk – od Dulińskiej Józefy z Róży XVII
	 † Maria Dudek – od rodziny Kluzów
	 Intencja zajęta
	 † Władysław Sodolak w I r. śm. – od żony i córek
18:00	 † Edmund Markowicz – greg.
	 Intencja zajęta
	 † Roman Biały – od pracowników banku Pekao SA – Strzyżów 

(poza parafią)
	 † Maria Dzień – od Bogumiły Graboń (poza parafią)
Niedziela: 9.11
Kościół
7:00	 †† Katarzyna i Józef
8:30	 † Zofia Woźniak – od syna Łukasza z Iwoną
10:00	 † Jerzy Żyszkiewicz w 40. r. śm. – od żony Barbary
	 † Roman Biały – od pracowników banku Pekao SA – Strzyżów 

(poza parafi ą)
11:30 † Władysław Stodolak – od sąsiadki Haliny
12:45 † Edmund Markowicz – greg.
	 † Antoni Lubiński – od córki Izy z mężem
	 Zaduszki WSiZ
18:00	 † Arkadiusz Wilk – od kolegi Marka Wałasa z rodziną
Kaplica DPS
9:30	 W intencji Parafian.

Intencje Mszalne
26.10 – 2.11.2025 r.
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miejsce w SP Sióstr Pijarek przy ul. Sanockiej 70 w godz. 1500-1900. 
Szczegółowe informacje zostały wysłane poprzez katechetów.

6.	 Przypominamy o organizowanej pielgrzymce do dawnego Kon-
stantynopola w dniach od 20 II do 1 III br. Informacje na plakacie 
i nas stronach parafialnych. Zapisy u ks. Piotra (kom. 515 197 027) 
do 9 listopada włącznie.  Przypominamy także o  Światowym 
Dniu Młodzieży w Diecezji Rzeszowskiej pod hasłem „Królew-
ska Uczta” w Niedzielę Chrystusa Króla, 23 XI br. Zapisy przez ks. 
Piotra. W wydarzeniu biorą udział kandydaci do bierzmowania 
z klas VII i VIII.

7.	 W Uroczystość Wszystkich Świętych: po południu i w Dzień Za-
duszny, wierni mogą zyskać odpust zupełny (jeden raz w danym 
dniu), który ofiarują za  zmarłych. Warunkiem koniecznym jest 
najpierw wyzbycie się przywiązania do grzechów, nawet lekkiego, 
a następnie przystąpienie do Komunii św., pobożne nawiedzenie 

kościoła lub kaplicy publicznej, odmówienie tam Ojcze nasz, Wie-
rzę w Boga Ojca i  jakiejkolwiek modlitwy według intencji Ojca 
Świętego. W listopadzie: można w każdym dniu zyskiwać odpusty 
za zmarłych za pobożne nawiedzenie cmentarza. W dniach od 1 
do 8 XI – odpust zupełny, w pozostałych zaś dniach – cząstkowy. 
Nawiedzając cmentarz należy pomodlić się za zmarłych. Warunki 
zyskania odpustu zupełnego, jak wcześniej. Jednocześnie w związ-
ku z trwającym Rokiem Jubileuszowym można nadal zyskiwać co-
dziennie drugi odpust za siebie. Warunku zostały już omówione 
przy okazji ogłoszeń, artykułów w gazetce i postów na stronach.

8.	 W ostatnim czasie z naszej wspólnoty parafialnej pożegnaliśmy + 
Danutę ZachraniČek

9.	 Wszystkim parafianom i gościom życzymy błogosławionego ty-
godnia.


